

II Международная конференция учащихся  
«НАУЧНО-ТВОРЧЕСКИЙ ФОРУМ»

Научно-исследовательская работа  
Краеведение

# Топонимы Южного Урала (на примере Карталинского района)

*Автор:*  
**Рыжкова Виктория Андреевна**  
*ученица 10 класса*  
*МОУ «Новокаолиновая СОШ»*  
*Карталинский район*  
*Челябинская область*

*Научный руководитель:*  
**Зайтуна Шакировна Маканова,**  
*учитель математики и географии*  
*МОУ «Новокаолиновая СОШ»*

п. Новокаолиновский, 2020

## Содержание

Введение	1
Глава 1. Что изучает наука топонимика	3
Глава 2. Классификация географических объектов Карталинского района	4
2.1. Краткая характеристика территории Классификация географических объектов Карталинского района	4
2.2. Географические объекты Карталинского района	4
Глава 3. Населённые пункты Карталинского района. Происхождение названий населённых пунктов	7
Заключение	12
Список литературы	14
Приложения	

## Ведение

Южный Урал – удивительный край, богатый полезными ископаемыми, водными объектами, разнообразной флорой и фауной, народами и своеобразной природой. У каждой горы, реки, озера и других географических объектов имеется свое название, которые таят за собой особую историю, их происхождения связаны с древними народами, животными, которые там обитали.

Южноуральский край – центр древней цивилизации. В нашем крае названия многих географических объектов имеют тюркскоязычное происхождение, о которых малоизвестно или совсем ничего не известно. Историю своего края надо знать, а школьники обращают внимание на то или иное название объекта, но не знают его происхождения. Члены школьного научного общества учащихся нашей школы ранее изучали происхождение названий рек Карталинского района. В данной работе я постараюсь рассмотреть происхождение названий населённых пунктов. Поэтому тема моего исследования является актуальной, даст возможность найти ответы на многие вопросы. Гипотеза исследования: происхождения названий населённых пунктов в нашем районе связано с историей заселения народов тюркскоязычного населения вблизи водных объектов, отсюда и некоторые названия рек и населённых пунктов одинаковы.

Новизна работы заключается в более детальном изучении происхождения названий населённых пунктов Карталинского района, проведение классификации разных поселений, определение признаков названий населённых пунктов, выявление одинаковых названий населённых объектов и водных объектов. Для разработки проекта, я поставила следующую цель: изучение происхождения названий населённых пунктов Карталинского района. Для достижения цели были определены задачи:

1. Изучить и проанализировать литературу, топонимические словари, материалы сети Интернет по интересующей теме.

2. Выяснить, какие языковые элементы встречаются в названиях населённых пунктов нашего района, проанализировать данные из разных источников о происхождении их названий.
3. Провести соответствующую классификацию и сопоставить одинаковые названия водных объектов и населённых пунктов.
4. Систематизировать и обобщить полученные данные, оформить материал в школьном архиве.
5. Разработать топонимический словарь с названиями географических объектов и продемонстрировать перед одноклассниками.

Методы исследования: описательный, картографический, аналитический, анализ, сравнение, беседа, классификация и систематизация собранного материала.

Объект исследования: населённые пункты Карталинского муниципального района. Предмет исследования: происхождение названий населённых пунктов Карталинского района.

Практическая значимость исследования заключается в разработке и создании справочного словаря о происхождении названий объектов нашего края, пополнении школьного архива, фонда поселкового музея. Данные исследования и справочный словарь будут использованы при изучении региональной географии, при проведении классных часов о родном крае.

Хронологические рамки исследования – сентябрь 2018 – апрель 2020 года

Территориальные рамки исследования – Карталинский район.

Обзор литературы. Для изучения поставленной проблемы, я пользовалась литературой по изучению родного края А.И. Левита, Н.В. Булучевского, М.А. Андреевой и других, материалами о Карталинском районе Ю.М. Алентьева, топонимическими словарями Поздеева, Н.И. Шувалова, Ушакова, материалами сети Интернет, энциклопедиями. Большую помощь оказали сведения, полученные со слов старожилов нашего края о названиях некоторых населённых пунктов и водных объектов Карталинского района

## Глава 1. Что такое топонимика

В разных источниках слово топонимика объясняется по-разному. Топонимика (от др.-греч. τόπος (topos) — место и ὄνομα (onoma) — имя, название) — наука, изучающая географические названия (топонимы): их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение, содержание различных языковых элементов.

Топонимика является интегральной научной дисциплиной, которая находится на стыке и использует данные трёх областей знаний: лингвистики, географии и истории [6].

Топонимика (от греч. topos - место и onoma - имя, название):

- 1) совокупность географических названий какой-либо территории...
- 2) раздел ономастики, изучающий имена собственные, представляющие названия географических объектов [7].

Топонимика: 1. Совокупность топонимов какой-нибудь местности, страны.

2. Раздел языкознания, изучающий топонимы [8].

Любой человек может назвать десятки и даже сотни известных ему географических названий. Это названия больших городов и маленьких поселков, названия улиц и переулков, проспектов и площадей, морей и озер... Каждая горная гряда, долина или овраг, лес или просека имеют свое название. Все географические названия именуется топонимами, а наука, которая их изучает, топонимикой [4]. Среди топонимов выделяются несколько различных классов. Например, ойконимы — названия населённых мест (от др.-греч. οἶκος — жилище, обиталище); оронимы — названия гор (от др.-греч. ὄρος — гора); годонимы — названия улиц (от др.-греч. ὁδός — путь, дорога, улица, русло).

Гидронимы (от др.-греч. ὕδωρ — вода + ὄνομα — имя) — один из классов топонимов — названия водных объектов (рек, озёр, морей, заливов, проливов, каналов и т. п.) [10]. Гидронимы - греч. [р] ὕδωρ 'вода', ὄνομα 'имя') - собственное имя водного географического объекта: водоема (море,

озеро, пруд, водохранилище), потока (река, ручей, их частей (залив, плёс).

Названия крупных рек отличаются большой устойчивостью во времени и представляют собою основной материал для выявления древнейших мест расселения того или иного этноса [11]. Гидронимы — один из классов топонимов — названия водных объектов (рек, озёр, морей, заливов, проливов, каналов и т. п.). Изучением гидронимов занимается наука гидротопонимика [12].

Таким образом, топонимика – это наука о происхождении названий географических объектов.

## Глава 2. Классификация географических объектов Карталинского района

### 2.1. Краткая характеристика территории

Из учебника «Краеведения» 8 класса, мы знаем, что история образования Карталинского района началась в 1926 году. Появление русского населения в крае связано со строительством и заселением казачьих станиц в Новолинейном районе. Казачий поселок Полтавский, как и его соседи – Бреды и Варна, был основан в 1843 году. Наличие угля в данном районе предопределило строительство железной дороги.

Вскоре уже к 1933 году Карталы превратились в крупный железнодорожный узел. Так же тут бурно стало развиваться сельское хозяйство, тут же добывали хроминский железняк. А в апреле 1944 года город был полностью построен окончательно. А в послевоенные годы город железнодорожников продолжал расти и развиваться [11].

На данный момент Карталинский район граничит: на северо- западе с Нагайбакским районом, на севере - с Чесменским районом, на юге с - Брединским районами, на юго- востоке - с республикой Казахстан (приложение № 1).

### 2.2. Географические объекты Карталинского района

Если проанализировать географическую карту Карталинского района,

то можно выделить следующие основные географические объекты: населённые пункты, водные объекты - реки и озёра.

Населенный пункт - это место населенными людьми, первичная единица расселения людей в пределах одного застроенного земельного участка (город, посёлок городского типа, село и пр.). Обязательный признак населённого пункта — постоянство использования его как места обитания из года в год (хотя бы сезонно) [7].

Из учебника географии 8 класса мы знаем, что такое река. Есть и такое определение: река - это природный постоянный водный поток значительных размеров с естественным течением по руслу. Река является составной частью гидрологического цикла. Как правило, вода в реке собирается с поверхностных стоков, образующихся в результате осадков [9].

Озеро — компонент гидросферы, представляющий собой, естественно возникший водоём, заполненный в пределах озёрной чаши (озёрного ложа) водой и не имеющий непосредственного соединения с морем (океаном) [9].

Таким образом, в своём проекте я выделила три группы географических объектов: населённые пункты, реки, озёра. Среди населённых пунктов в нашем районе расположены: город один – районный центр Карталы, посёлки, сёла, деревни. Если проанализировать источники сети Интернет, то можно выделить следующие определения:

- ✓ посёлок - в Российской Федерации низовая административно-территориальная единица, населенный пункт, расположенный внегородской черты.

Существует три вида посёлков:

- рабочие поселки: на их территории имеются промышленные предприятия, стройки, железнодорожные узлы и другие объекты; население не менее 3 тыс. человек;

- курортные поселки: имеют лечебное значение; население не менее 2 тыс. человек;

- дачные поселки: места летнего отдыха горожан.

Население рабочих и курортных поселков (общее название "поселок городского типа") включается в состав городского населения [12]. В Большом Энциклопедическом словаре читаем: поселок — сравнительно небольшое поселение с преобладанием производства несельскохозяйственного профиля, иногда официально отнесенное к категории городов.

Село - населённый пункт с численностью жителей 1-2 тысячи человек, занятых в сельском хозяйстве и промыслах. Изначально по определению располагалось довольно далеко от города и обязательно имело церковь. Именно в селе чаще всего размещаются предприятия по промышленной переработке продуктов крестьянского труда. В настоящее время, данное определение не всегда соответствует действительности [15].

Деревня - населённый пункт с несколькими десятками или сотнями домов индивидуальной застройки. Основные занятия деревенских жителей - это домашнее хозяйство, сельское хозяйство и промыслы. Деревня — это населённый пункт с несколькими десятками или сотнями домов индивидуальной застройки, где преобладающим занятием жителей является сельское хозяйство и промыслы [14].

Исходя из названия, деревня - это селение среди деревьев и в котором жилища его жителей изготовлены преимущественно из дерева, как самого доступного строительного материала в данной местности. Решение о месторасположении деревни, изначально принималось из соображения удобства и радости жизни в этом месте, в отличие от села или посёлка, место для которого определялось по иным соображениям: выгода, безопасность и прочее [12].

Вопреки распространённому мнению, деревня называется так не потому, что дома в ней раньше были деревянные. В значении «крестьянское селение» слово «деревня» стало употребляться в XVII–XVIII вв. До того оно

означало двор, а ещё раньше - пахотное поле. Самое древнее значение - очищенное от леса место для нивы. Древнерусское слово «село» - «жилище, селение, поле» - происходит от праславянского *selo* («пашня»), которое на восточнославянской почве фонетически совпало с *sedlo* («поселение») [14].

### Глава 3. Населённые пункты Карталинского района.

#### Происхождение названий населённых пунктов

Члены школьного научного общества учащихся нашей школы ранее изучали происхождение названий рек Карталинского района. В данной работе я постараюсь рассмотреть происхождение названий населённых пунктов. По данным источников сети Интернет [16] в Карталинском районе находится 48 населенных пунктов, которые находятся в 11 сельских поселениях и одном городском:

город: Карталы - районный центр

посёлки - Акмулла, Варшавка, Арчалы, Вишневый, Гирьял, Гражданский, Джабык, Запасное, Знойное, Каракуль, Коноплянка, Краснотал, Красный Яр, Мочаги, Начальное, Некрасово, Кизилчилик, Новокаолиновый, Новокатенино, Озерный, Ольховка, Первомайка, Песчанка, Разъезд 61 км, Рассветный, Родники, Санаторный, Сезонное, Сухореченский, Сенной, Тумак, Центральный, Система, Снежный, Степан Разин, Чеголок, Южно-Степной

сёла: Великопетровка, Анненское, Еленинка, Елизаветопольское, Неплюевка, Новониколаевка, Татищево, Кизилчилик

деревни: Горная, Михайловка.

Изучая литературу и источники сети Интернет, мы получили сведения о происхождении названий населённых пунктов нашего района:

Акмулла – название произошло от тюркского мужского имени Акмулла, где ак — «белый», «чистый», «праведный», «непорочный», мулла — в данном случае не религиозное звание, а означает «ученость, мудрость»

[19]. От тюрского ак - "белый", "благородный" и мулла- "священнослужитель" [2]. В топонимическом словаре Н.И. Шувалова читаем «название речки происходит от тюркского мужского имени, где ак — «праведный», «непорочный», мулла — ученость, мудрость» [7]. Но, по словам старожилов нашего края, название реки дано было по легенде «белая могила»: ак - "белый", мулла в переводе «могила». Это вроде того, что посёлок Акмулла расположен на территории месторождения белой глины, и если копать могилу, то всюду глина. У казахов и башкир есть такая присказка «ак молла», это значит, как попасть в пропасть, завязнуть в глине. По названию населённого пункта названа и река Акмулла.

Анненское село основано в 1837 году. Название дано в честь императрицы Анны Иоанновны, царствовавшей в 1730-1740 годах.

Арчалы произошло от тюркского языка «арча» -название ветозелёного хвойного кустарника можжевельника казахского растущего в долине речки, «лы» указывает на скопление.

Варшавка - населённый пункт расположен на реке Карагалы-Аят. Назван в честь произошедшего 6 сентября 1831 года штурма Варшавы царскими войсками, положившего конец Польскому восстанию. Название дал граф Сухтелен, бывший военным губернатором Оренбургского края. Станица заселялась белопахотными солдатами, обращёнными в казачье сословие, и калмыками.

Великопетровка основана в 1842 году, как военное поселение Оренбургского казачьего войска в Новолинейном районе [3]. Были поселены калмыки. Название было дано в честь Петра Великого.

Гирьял - С татарского «грива жеребца», где «айгыр»- жеребец, а «ял»- грива.

Горная - обычно встречаются там, где местность ровная, горы и возвышенности выделяются на ней.

Джабык или Джабык Карагайский бор - от казахского слова «жабык» -

закрытый, «карагай» - сосна. Или называют еще «сосновый бор» то есть «местность, закрытая сосной».

Еленинка – село, возможно, оно названо в честь княгини Елены Павловны.

Елизаветополька – название дано в честь города Елизаветополь, в дословном переводе – город Елизаветы. Возникла в 1843 году как военное поселение № 7. Есть и другие версии: название было получено в честь великой княгини Елены Павловны. По другой версии - существовала Елизаветопольская губерния, которая появилась в связи с колонизацией Кавказа русскими. Возможно, что в честь этого появилось название станицы.

Каракуль - название произошло от тюркского, означает «чистое озеро», где «кара» - чистое, прозрачное, а «куль» - озеро. Но, по сведениям старожилов нашего посёлка, слог «кара» означает чёрный в переводе с тюркского, и само название переводится как чёрное озеро.

Кизил-Чилик произошло от казахского «кызыл», что в переводе означает красный, а «чилик» - мелкая ива. И опять же, по сведениям наших информаторов, «чилик» в переводе с тюркского языка, означает ведро, а само название получается, как красное ведро.

Краснотал в переводе означает «красная верба», кустарник из рода ивы с бурой красными побегами.

Красный Яр произошло от яра, что означает «крутой берег», «обрыв». У населенного пункта обрывистые берега реки из красной глины.

Михайловка в 1828 году, крестьянами-переселенцами из Курской губернии. Прибывшим с поверенным Михаилом Андреевым, его имя и стало названием села. Но, в ходе проведения исследований по изучению истории деревни, мы получили следующие сведения: в позапрошлом веке в 1895 году, женщина по фамилии Уколова приехала вместе с попом Михаилом, поэтому и деревня стала называться Михайловкой. Существует и другая версия – название Михайловка по данным сети Интернет произошло от христианского

праздника «Михайлов день». Есть ещё одна версия, которая трактуется в литературных источниках так: название деревни Михайловка произошло от фамилии семьи Михайловых, которые приехали первыми в деревню в 1900 году.

Мочаги. По словам старожил, название происходит от русских слов: мочаг, мочага, мочажина, моча — «сырое, влажное, болотистое место». Это подтверждает и автор книги «Карталинский район», Ю.М. Алентьев [2]. Мочаги произошло от русского «мочаг», «мочажина» - сырое болотистое место.

Новониколаевка. По рассказам старожил, носит имя землеустроителя Николаева, отводившего земли под застройку села, земельные угодья поселению. Приставка «ново» отличает от уже, существующей ниже по течению, реки Николаевки.

Мичуринский – населённый пункт назван в честь селекционера плодово-ягодных культур И.В. Мичурина.

Неплюевка названа в честь И. И. Неплюева – государственного деятеля и дипломата, первого Оренбургского генерала – губернатора (1742 – 1757 гг).

Новокаолиновый – населённый пункт назван от разрабатываемого месторождения белой глины.

Ольховка. Своё название река получила по произрастающей ольхе, которая распространена по её берегам. Об этом говорят жители посёлка Ольховка, кустарники ольхи можно увидеть всюду рядом с рекой.

Песчанка – указывает на песчаный состав грунта этих мест.

Полтавка – название дано в честь победы русских войск в 1709 году под Полтавой. Решением Департамента военных поселений названо в честь Полтавской битвы, завершившейся 27 июня 1709 года разгромом армии шведского короля Карла XII. Известно, что первыми поселенцами были 200 казаков из станицы Табынской, что находилась недалеко от города

Стерлитамака в Башкирии и 19 крещённых калмыков, прибывших из Ставропольского казачьего войска весной 1844 года.

Родники – в название показана природная особенность степного края – наличие родников.

Татищево. Первоначальное название – Ново-Татищево, основано переселенцами из расположенного южнее Татищево. Название дано в честь В. Н. Татищева, историка, государственного деятеля, в 1737-1739 гг. начальника оренбургской экспедиции.

Тумак произошло от известного в прошлом у казахов, башкир и татар древнего мужского имени Тумак, в значении - «родился».

Центральный – центральная усадьба совхоза «Полтавский».

Чеголок. Название произошло от распространенного в прошлом у башкир и татар древнего мужского имени.

«Имена» любых географических объектов привлекают внимание своим разнообразием, необычностью звучания и загадочностью. Являясь собственными именами, каждое из названий – «имён» имеет свою смысловую значимость. Много есть названий географических объектов, названия которых одинаковые.

В нашем Карталинском районе совпадают названия населённых пунктов и рек (приложение № 3).

## Заключение

Тема моего исследования играет в жизни каждого человека огромную роль. Мы живём в разных населённых пунктах, но порой не знаем, как произошло то или иное название. В данной работе я рассмотрела происхождение названий населённых пунктов. Так же проанализировала одинаковые названия населённых пунктов и рек нашего района. В ходе проведения исследования, была выдвинута гипотеза: происхождения названий населённых пунктов в нашем районе связано с историей заселения народов тюркскоязычного населения вблизи водных объектов, отсюда и некоторые названия рек и населённых пунктов одинаковы. Данная работа позволила подтвердить эту гипотезу.

Целью моей работы было изучение происхождения названий населённых пунктов Карталинского района. Я выяснила, что в Карталинском муниципальном районе 48 населённых пунктов, среди которых один город Карталы – районный центр. Для достижения цели было сделано следующее:

1. Изучена и проанализирована литературу, топонимические словари, материалы сети Интернет по интересующей теме.
2. Определено, какие языковые элементы встречаются в названиях населённых пунктов нашего района, проанализирована полученная информация из разных источников о происхождении их названий, некоторые данные были получены при беседе со старожилами.
3. Проведена соответствующая классификация населённых пунктов по определённым признакам и составлена таблица.
4. Составлена таблица названий населённых пунктов с целью сопоставления одинаковых названий водных объектов и населённых пунктов.
4. Систематизированы полученные данные, обобщены и оформлены полученные материалы в школьном архиве.
5. Разработан топонимический словарь с названиями географических

объектов и продемонстрирован перед одноклассниками.

Работая над данным исследованием, я выделила 9 признаков, по которым названы населённые пункты нашего района, 10 – й признак не определён, в который вошло 11 населённых пунктов, происхождение названий которых не удалось определить. Остальные 37 населённых пунктов распределены по категориям, но 28 из них проанализированы и изучены. Среди названий населённых пунктов и рек нашего района, 6 имеют одинаковые названия.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

1. Достаточно много информации в литературе и источниках сети Интернет, но есть расхождения в топонимических словарях и сведениях старожилов о происхождении названий населённых пунктов в переводе с тюркскоязычного.
2. Названия населённых пунктов нашего района самобытно и таят в себе свою легенду и историю.
3. Шесть населённых пунктов нашего района так или иначе связаны с названиями рек, которые называются так же, как и населённые пункты.
4. Символично, что в нашем районе есть населённые пункты, названные в честь великих сражений, возникли в период создания Новой Оренбургской линии, были ранее станицами.
5. На территории Челябинской области много казачьих поселений, названных в честь военных действий войны 1812 года. Некоторые из них находятся в Карталинском районе.
6. Данное исследование имеет продолжение, так как остались населённые пункты, происхождение названий которых не удалось изучить.
7. В ходе ознакомления учащихся школы с топонимическим словарём, разработанным в ходе исследования, ребята заинтересовались происхождением названий некоторых населённых пунктов.

«Имена» любых географических объектов привлекают внимание своим разнообразием, необычностью звучания и загадочностью. Являясь собственными именами, каждое из названий – «имён» имеет свою смысловую значимость.

## Список литературы и источников

1. Андреева М.А., Маркова А.С. География Челябинской области: Южно-Уральское книжное издательство, 2002. – стр. 52-53.
2. Алентьев Ю. М. Карталинский район: Магнитогорск, 1995.
3. Булучевский Н.В. Из истории родного края (Карталы начинались с Полтавки). Челябинск, 2000 год.
4. Детская Энциклопедия Потому. Ру
5. Левит В.И. Южный Урал: география, экология, природопользование: Челябинск, 2005 год.
6. Толковый словарь русского языка» под редакцией Д. Н. Ушакова (1935-1940)
7. Шувалов Н.И. От Парижа до Берлина по карте Челябинской области: Топонимический словарь. – 2 – е изд., переработанное и дополненное. – Челябинск: Южноуральское книжное издательство, 1989. – 160 с.
8. Энциклопедия г. Карталы: Магнитогорский Дом печати, 2004; авторы Ю.М. Алентьев, Л.М. Долгошева, Н.В. Волкова, Т.М. Уткина.
9. Этимологический словарь мирового русского языка. Том 3. Л – Р. Автор Владимир Лебедев.
10. <http://potomy.ru/world/1479.html>.
11. [http://www.chelagro.ru/list/?ELEMENT\\_ID=13332](http://www.chelagro.ru/list/?ELEMENT_ID=13332)
12. <https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc3p/241218>
13. <http://xn-----6kcblfhdzapu0ajlab7anw5a9b2hgq.xn--p1ai/z-opred-18.html>
14. [https://aif.ru/dontknows/eternal/chem\\_derevnya\\_otlichaetsya\\_ot\\_sela](https://aif.ru/dontknows/eternal/chem_derevnya_otlichaetsya_ot_sela)
15. <http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0255/analit08.php>
16. <https://www.bankgorodov.ru/area/kartalinskii-raion>
17. [http://www.карта74.рф/nature/lakes\\_rivers/karataly\\_ayat\\_reka/](http://www.карта74.рф/nature/lakes_rivers/karataly_ayat_reka/).
18. [http://www.карта74.рф/nature/rivers/nizhniy\\_toguzak\\_reka/](http://www.карта74.рф/nature/rivers/nizhniy_toguzak_reka/).
19. <http://toposural.ru/z.html>.



Приложение 2. Распределение по происхождению населённых пунктов Карталинского района по выявленным признакам

№	По происхождению	Название населённого пункта
1.	По имени и фамилии людей	Неплюевка, Михайловка, Татищево, Мичуринка, Новониколаевка, Степан Разин, Некрасово
2.	По характеру местности	Сухореченский, Горная, Мочаги, Песчанка, Красный Яр, Озёрный, Родники
3.	Тюрско – язычное происхождение	Акмулла, Карталы, Арчалы, Джабык, Гирьял, Каракуль, Кизилчилик, Тумак, Чеголок
4.	Образованы, как военное поселение	Варшавка, Великопетровка, Елизаветополька, Полтавка
5.	Бывшие станции	Еленинка, Анненское
6.	По характеру растительности	Ольховка, Краснотал, Коноплянка
7	От местоположения	Центральный, Южно – Степной, Санаторный,
8	От месторождения	Новокаолиновый
9	Неизвестно	Гражданский, Знойное, Запасное, Вишнёвый. Разъезд 61, Снежный, Рассветный, Сенной, Система, Сезонное, Начальное
10	В честь праздника	Первомайка

Приложение № 3. Названия населённых пунктов и рек, которые совпадают

Населённый пункт	Название реки	Местоположение Характеристика реки
Сухореченский,	Сухая	Протекает на территории Карталинского района и на границе с Казахстаном, по территории п. Рассветный В 2 км юго- восточнее от п. Анненское.
Акмулла,	Акмулла	Протекает на территории п. Акмулла, п. Коноплянка и п. Неплюевка. Из болота в 3 км северо-западнее п. Акмулла От п. Коноплянка ниже по течению река получает название Карагайлы -Аят.
Мочаги	Мочаги	Протекает по Джабык-Карагайскому бору, на территории п. Мочаги.

		Из болота в 4 км к северу от остановочной станции Мочаги Впадает в р. Караталы в 1 км севернее остановочной платформы Система.
Карталы	Караталы - Аят	Между п. Джабык и Запасное. До с. Анненское называется Караталы. На границе Варненского района с Казахстаном р. Караталы-Аят сливается с с р. Арчаглы-Аят, давая начало реки Аят.
Ольховка	Ольховка	Протекает на территории Карталинского и Варненского районов. В 7 км северо-восточнее от с. Анненское Впадает в р. Нижний Тогузак.